

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

ELCHE: Al mes. . . . 0'50 ptas.  
 FUERA: Trimestre . . . 2'00

Número suelto, 10 cts.

Anuncios a precios convencionales

# P A T R I A

ÓRGANO DE LA DERECHA ILICITANA

## En torno del paro forzoso

La Alcaldía ha publicado esta semana una hoja hablando del paro forzoso del obrero en la que pone de manifiesto la gravedad de la situación y los esfuerzos que realiza el Ayuntamiento para solucionar el conflicto armónicamente con la ayuda de las clases patronales a las que invita.

Nuestra posición y nuestro ideario político nos vedaría hacer comentario alguno a la hoja de la Alcaldía puesto que la caridad cristiana y el sentimiento de auxilio y protección al desvalido llenan toda nuestra política social, y cualquier esfuerzo del Ayuntamiento que realice conducente a tal fin nos parece plausible y cuenta con nuestro franco apoyo. Pero como en el final de la referida hoja se nos dirige una advertencia que envuelve una acusación, como si nosotros fuésemos los culpables de envenenar el ambiente enrarecido por una crisis de trabajo que solo ha podido motivarla el desajuste de la política socialista que ha puesto en conmoción las bases de nuestra vida social, vamos a hacer unas cuantas consideraciones para que cada uno cargue con las responsabilidades que le sean propias, sin que sea lícito lanzar insidias para atenuar fracasos que deben confesarse honradamente en bien del pueblo.

Es indudable que en el mundo entero existe el problema del «paro forzoso» ocasionado por aquella superproducción que se fomentó al amparo de las ganancias fabulosas durante la guerra europea. El éxodo de la gente del campo hacia la ciudad donde se obtenían jornales crecidos, despobló la campiña y creó el conflicto de la vivienda. El partido socialista, que debe su fomento y desarrollo al estímulo de la desesperación y encono del obrero con el patrono, no desperdió la ocasión para fomentar huelgas y rebeldías en consecución de unas mejoras que en los momentos actuales de depresión económica han venido a complicar el problema; mejoras que en ningún caso quieren someterlas a las oscilaciones que sufre el capital en el complicado asunto de la oferta y la demanda y en el de las medidas excepcionales de protección a la industria y a la riqueza nacional tomadas por las diferentes naciones necesitadas.

Pero es que España, y particularmente nuestro pueblo, gozan de privilegio por su suelo, por su clima, por su industria y por su

riqueza natural, y no han podido, sin un trastorno estructural de la vida económica a fuerza de legislar sin ton ni son, ser víctimas de ese fenómeno social por contar con medios propios y eficaces para hacer frente a ese conflicto que solo es dable en las naciones que participaron en la gran guerra.

Mas desgraciadamente la realidad es muy otra. ¿Por qué? Porque la política socialista, en la oposición primero y desde el poder después, no ha sido otra más que encizañar la pacífica relación del obrero con el patrono con exigencias y peticiones que no podían aceptarse, y con ofrecimientos que no han podido tener realidad ni aun desde las esferas del poder, produciendo todo ello un estaco anárquico de recelos y odio entre la clase proletaria que han hecho imposible la marcha normal y progresiva de los negocios e industrias afectados por la desarticulación de la vida social y económica. Y si a este relajamiento social añadimos la legislación tan descabellada que se realiza desde el Ministerio del Trabajo, como es la Ley de Términos Municipales; el Control Obrero; la jornada legal de los Ferrocarriles que no ha sido implantada en ninguna otra nación; la Ley de Reforma Agraria; los Comités paritarios y Jurados Mixtos manejados en absoluto por elementos socialistas sin más título acreditativo que el del partido a que pertenecen, y tantas otras leyes de coacción y amenaza para el Capital, se venderá a la cuenta por que se trae éste, dejando sin recursos al Comercio y a la Industria, y por tanto sin elementos de trabajo con que el obrero ganar un jornal para llevar a su casa el subsidio necesario a mantener su familia.

Por lo que a Elche respecta, todos sabemos que la industria y la agricultura de nuestro pueblo es bastante a sostener los hijos de esta población. La prueba está en que para desarrollar las industrias existentes, se precisa de la colaboración del trabajador forastero; y para nadie es un secreto que todos los años por esta época la industria ilicitana sufre una crisis de trabajo, pero que dada la diversidad de oficios y el que la familia toda trabaja en la industria, no llega nunca a constituir un paro absoluto, contando siempre la clase trabajadora con algún ingreso. ¿Y qué ha pasado aquí para que el efecto del paro

se sienta? Sencillamente que no hay vigilancia en la población. Y además, que la universalidad del credo socialista no distingue entre el forastero y el hijo de la localidad; entre el que trabaja y el que no ha trabajado nunca.

Además; cuando se es Alcalde, no se puede hablar como Obrero, sinó como representante del pueblo. Y al efecto de pretender solucionar el conflicto del paro forzoso, no se puede decir sin responsabilidad lo de que «No hay derecho, mientras unos están sobrados de todas las necesidades y gastan su dinero superfluamente, que otros seres se encuentran en la mayor indigencia...» Estos latiguillos están, muy bien para la oposición, pero no para hablar como representante del pueblo por cuya tranquilidad está obligado a velar.

Con estos procedimientos no pueden solucionarse conflictos, sino envenenarlos mas; y no es digno querer achacar a quienes no tienen relación con lo que ocurre, culpas imaginarias. Porque fiscalicemos la Administración con razonamientos ciertos y documentos a la vista, no podemos tener culpa de ninguna clase en el asunto del paro forzoso. Como tampoco la tienen los reclamantes, esperanzados e ilusionados en cosas difíciles.

Los extremistas de hoy fueron empujados al extremismo por los mismos que sienten las responsabilidades del poder, y solo éstos pueden cargar con las culpas de una campaña de escándalo y promesas falsas en la oposición, que no pueden cumplirse desde el sillón presidencial de un Ayuntamiento.

## Libertad de conciencia

Se hacía un banderín mitinesco de la libertad de conciencia y cuántos ataques fríos, sinuosos, tristes a esa libertad! La prensa de Madrid nos informa de lo que ocurre en el Hospital que todavía designa el pueblo con el apelativo de la Princesa. Se ha dado orden de que solo en el artículo de la muerte se conceda la confesión a los enfermos que la pidan.

Es difícil imaginar aspecto más torvo de la persecución religiosa. Se ceba en el enfermo desvalido. Niega consuelo al que lo necesita y lo reclama. Habíanse suprimido todos los signos religiosos. El enfermo católico no podía tener la dicha de contemplarlos desde el lecho de sus padecimientos. Se obligaba a pedir los Sacramentos por escrito. Aún con estas trabas, eran a centenares los hospitalizados que buscaban frecuentemente el refugio de la fe. Ahora será necesario que brote la petición entre las angustias de la agonía, para que se permita la entrada a un confesor.

Algunas de las monstruosas disposiciones a que hacemos referencia han sido adoptadas en el Santo Hospital de esta localidad, y nosotros preguntamos: ¿Con qué derecho, en nombre de qué libertad, ni de qué ley, se les niega a los pacientes que recen, confiesen y comulguen antes de someterse a una prueba que puede ser mortal? ¿Se trata de uno de tantos «excesos de celo» laicista como los que han causado ya mucha inquietud en España? Pues esperamos que, en nombre de ese respeto a la conciencia, tan llevado y traído, y de esa libertad que se dice amparada por la ley, se corte este inalficible abuso.

Si aquél gran tribuno que se llamó Castelar defensor integérrimo de la libertad y alma que fué de la democracia española, saliera de la tumba en que reposa, se avergonzaría al contemplar la burla y escarnio que algunos monterillas hacen de aquellos principios de la libertad que tan abnegadamente defendió en nombre de la República.

Si en frase corta y en lenguaje escueto nos fuera permitido calificar sus obras, diríamos: «El Ocaso de la Libertad», es un drama histórico en donde hace resaltar con la galanura peculiar en el autor, los vicios de la tiranía y las consecuencias funestas que puede traer a los pueblos su indiferencia y desamor por las libertades públicas. «La Herma-

na de la Caridad», una apoteosis de la mujer cristiana, todo ello sentimiento, duizura, amor hacia sus semejantes y en cuyas páginas resplandecen, como en ninguna otra obra suya, las ideas y creencias religiosas, que aprendiera de niño en el regazo de su madre.

Es necesario aprender las enseñanzas de aquél gran republicano que se llamó Castelar, que donde había un derecho humano que defender y una idea noble que difundir, allí estaba arrojando a unos y sosteniendo a otros, como esforzado paladín de causas justas, legítimas y santas, en aras del engrandecimiento de su querida España.



ANIVERSARIOS  
DE LOS SEÑORES

Don Miguel Ferrández García

Comandante de Estado Mayor,  
Aviador y Observador

Condecorado con la Medalla militar y varias cruces por méritos de guerra, muerto en cumplimiento de su deber en Alcalá de Henares

el día 17 de Octubre de 1915

Y SU HERMANA

Doña Emilia Ferrández García

que descansó en la paz del Señor

el día 29 de Diciembre de 1927

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus apenados padres  
y hermanos suplican una  
oración por el descanso  
de sus almas.

Elche y Diciembre 1932.

Los Excelentísimos señores Prelados de Madrid-Alcala, Murcia, Orihuela y Patriarca de las Indias, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

D.<sup>a</sup> Purificación Giménez Díez

Falleció a la una de la madrugada

el día 21 de Diciembre de 1932

D. E. P.

Su desconsolado esposo D. Juan Maruenda Pastor; hijos D. Luis; doña Dolores (ausente); D. Juan y D. José; hijo político D. Federico Mínguez Gómez; hermana doña Juany doña Adela; madre política doña Antonia Pastor Pascual; hermanos políticos, sobrinos, nietos primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios en sus oraciones.

Elche 22 Diciembre 1932.

## LA PALINODIA

«Vamos a la catástrofe». «No se puede seguir así». «Esto no es ya cuestión de patronos y obreros». «Es intolerable lo que ocurre en Andalucía y Extremadura, donde se han dado caso de destripar el ganado para arrojarlo al río».

Consecuencias de ofrecer en propagandas y programas lo que después no se puede dar... Si a estas palabras gráficas, sintomáticas de la realidad social en nuestra Patria, dichas por los diputados izquierdistas Gordón Ordás y Tapia, añadimos las pronunciadas últimamente en el Congreso por el Ministro socialista Prieto con motivo de la cuestión ferroviaria, hemos de creer en el canto de la palinodia que el Gobierno empieza ya a entonar y a reafirmarnos en uno de nuestros postulados cansados ya de estar preconiza-

# AVISO

**Siguiendo la costumbre establecida por la prensa ilicitana, el próximo sábado no se publicará nuestro semanario "PATRIA".**



**Felices Pascuas de Navidad deseamos a nuestros suscriptores y simpatizantes.**

## A las personas amantes del Orden

Nunca como ahora hemos echado de menos lo mezquino del lote que en la herencia del saber nos cupo en suerte. Clama verdaderamente el cielo, esto de no poder expresar en el blanco papel de las cuartillas el comentario que nos sugieren palabras y aun frases enteras, proferidas constantemente por personas de gran relieve social, amantes según dicen de nuestro lema, pero algo distantes de él al apreciar las circunstancias excepcionales porque atraviesa la política en España.

Nosotros entendemos que el momento actual no es de establecer distinciones entre los hombres que ostentan un mismo ideal, muy al contrario debemos todos perseguir un mismo fin en defensa de los intereses amenazados y apartándonos de ese funesto yo que algunos llevan incrustado en su sentir, formar un fuerte bloque sin más aspiraciones que fomentar el bien común y defender nuestro santo ideal en defensa de nuestra amada Patria.

Ya hemos dicho en otra ocasión que las armas nada pueden si antes no se ha formado el espíritu, y para esta altísima empresa hace falta la ayuda moral y material de todas las personas amantes del orden que dispongan de medios económicos para vigorizar la prensa sana y fuerte.

Como no se le puede exigir a un ciego que clasifique los colores; a un sordo que avale la melodía de las notas; a un mudo que pronuncie en lenguaje correcto las oraciones mas sencillas, no se nos puede exigir a nosotros, sencillos narradores de los hechos que presenciamos, que escribamos con la galanura y elocuencia que precisa para llevar al convencimiento de cuan-

tos simpatizan con nuestro lema la imperiosa necesidad de apartarse de cuanto signifique política partidista, política de campañario, que ha sido el peor de los males que pesan sobre la humanidad doliente.

## Nuevo propietario

Después de cumplir con sus obligaciones de Listero o representante del Ayuntamiento en las desdichadas obras del camino denominado «Vereda de Sendres», el camarada y Concejal socialista don Jerónimo Soler Ruiz, se ha construido una bonita casa en el barrio del Puente Nuevo.

Al felicitar al nuevo burgués, no le queremos mentar el tópico socialista de que «la propiedad es un robo», y sí brindarle la ocasión para que llevado de sus sentimientos humanitarios como socialista que es, ofrezca casa y luz gratis a esos sus compañeros de trabajo que se hallan en paro forzoso.

*Labradores: Cuando los socialistas vayau a vuestras casas haciéndoos creer que la redención del campo la traerán ellos, mandarlos a hacer gárgaras como lo hicieron ya los campesinos de la Hoya, Derrañador, Algoda y Torrellano, porque solo ellos son los culpables de que los impuestos municipales hayan aumentado y el Ayuntamiento no pueda cumplir con sus compromisos, no obstante recaudar diez veces más que los Ayuntamientos de cacique.*

## Los cacos trabajan sin descanso

Varios propietarios de fincas rústicas de las partidas rurales de Peña y Carrús de este término municipal, denunciaron a la Comunidad de Labradores que violentando las puertas de sus viviendas, abriéndolas con llaves falsas y practicando agujeros en las techumbres, penetraron los amigos de lo ajeno, llevándose diferentes objetos.

Practicadas las pesquisas pertinentes por el Cabo de la Guardería Pedro Pomares Campello, auxiliado por los Guardas Francisco Vives Bernad y José Guilbert Escobar, dieron por resultado la detención de Ramón Gomis Coves, de 17 años, zapatero, con domicilio en la partida rural de Huertos y Molinos; Francisco García Belén, de 16 años, de oficio zapatero, domiciliado en la calle Alpujarra número 6 tercer piso y Diego Sánchez Soriano, de 16 años y domiciliado en la misma calle 13, dup.

Todos ellos se confesaron autores de los robos efectuados en la casa propiedad de don Aparicio Martínez, de donde se llevaron un hacha, unas mordazas, una barrena y un martillo. De la casa de Francisco Aiberola, una escopeta con su canana y una sierra. De casa de don José Qui-rant Ferrández, una escopeta de pistón, un juego de lotería con su biombo de alambre, una caja de pistones y tres velas. De la casa de un tal Chau, un hacha, un par de tijeras y un martillo y de casa de un tal Antonio llamado el Canario, un cordel y un martillo.

Las llaves falsas de que se valieron para abrir las puertas, manifestaron los detenidos que fueron arrojadas en el retrete del Teatro Llorente.

Han sido recuperados algunos de los objetos robados.

Los autores fueron puestos a disposición del señor Juez de Instrucción, los cuales han ingresado en la cárcel.

Un buen servicio prestado por el cuerpo de Guardería de la Comunidad de Labradores a quienes no podemos regatear nuestro aplauso, especialmente a su activo cabo y guardas que le ayudaron hasta conseguir la captura de los autores de estos robos.

*Lea usted PATRIA, información interesante de asuntos exclusivamente locales.*

## ¡Rebeldes, Rebeldes...!

Muchos han sido los hombres que han predicado la rebeldía, a los jóvenes sobre todo, y que usando y abusando de las facultades que les concede la cátedra se han entrometido sin llamarles ni autorizarles nadie en las conciencias de los estudiantes, promoviendo aquellas algaradas que estaban muy bien, y a pedir de boca, como vulgarmente se dice cuando gobernaban los monárquicos y resultan muy mal y muy desagradables en un gobierno tan liberal y democrático como el que disfrutamos.

Como se ve la lógica de estos señores encanta sin aparecer por ninguna parte; y puesto que lo que se desea es que los alumnos aprendan las explicaciones de los profesores, no se quejan los penalistas de la Central cuando se les pase la coliflor por las narices; alégrese y queden satisfechos pues esto es indicio de que sus alumnos son «preoces».

En nuestra ciudad no podía faltar en modo alguno este tipo de catedrático revolucionario, que se dedica a infiltrar ideas perversas en la mente y el corazón de los niños, que obligatoriamente le han de escuchar, en vez de cumplir con su deber explicando la asignatura que el Ministro de Instrucción le ha señalado que es a lo que se va a la cátedra y lo único que se ha de hablar allí y los niños tienen obligación de escuchar.

Pero lo más gracioso del caso es que los niños han aprendido a la perfección aquellas lecciones de «rebeldía» que en clase les diera el profesor y a la puerta de nuestro primer centro docente y cuando salía un profesor, se oyó la pita más monumental que se ha oído en el Instituto.

Debía de haber quedado lleno de emoción e incluso era natural que se le hubiera saltado las lágrimas al ver el aprovechamiento y aplicación de sus discípulos.

Mas no fué así. Lleno de cólera se vuelve rápidamente y a los niños que tenía próximos les amenaza y castiga.

¿No es mas lógico y natural que quedase encantado de la habilidad de los alumnos al interpretar sus magnas lecciones?

Menos predicaciones de ateísmo y masonería, mas aplicación a la asignatura y que cesen ya en ciertas aulas y por parte de cierto profesor esos chistes de tan mal gusto y peor intención. Y si se quiere atacar los prin-

dos: orden, orden, y orden. Sin él, no puede en modo alguno cualquiera nación desarrollar las plétores de vida que en sí contiene, ni florecer en el camino del progreso y de la civilización hasta hacerla codear con los Estados que caminen a su vanguardia y primer lugar. Conformes pues con la palinodia ya semitonada, deseosa de rectificar principios y acabar con la situación caótica y anárquica que pretende conducirnos al borde de la cima y de la acracia, pero ¿puede continuar esa monomanía suicidada, ese vértigo psicológico rayano en epilepsia, de extremar, que de algunos elementos se ha adueñado y no cesado de prodigar en actividades públicas?... El descontento, el espíritu de rebeldía, el odio virulento inoculado en el corazón y en la inteligencia de la masa proletaria sucedido en progresión creciente y aterradora en toda España, ¿ha de arrancarse ahora fulminantemente gracias a la posición del gobierno?... Puestas ya las premisas en lo más íntimo de cierto pueblo trabajador, en su subconciencia, ¿no ha de salir lógica, aplastante, contundente, la conclusión?

De ahí que cada día nos afirmemos más y más en nuestra idea de que el problema está más hondo; no es pasajero, transitorio, esporádico, no; radica en las esencias mismas de la cultura y de la civilización que están en peligro inminente. Ayer Rusia, hoy otras naciones periclitán y no porque el Capitalismo se hunda, no; lo que se hunde, perece, cuartea y resquebraja es la Civilización, puesto que para hallar una fórmula de concordia entre capital y trabajo (ya dijimos en nuestro artículo último no eran enemigos como señaló León XIII) no urge borrar el factor capital, sino aventar el factor odio y entronizar en su lugar el factor amor, caridad, Cristo.

¿Qué importa la desaparición del capital privado si ha de ser reemplazado luego y encarnar en el Estado Dios, dueño absoluto de todo?... El absolutismo resultaría aún mucho más tiránico que el privado a quien se le puede controlar y sujetar a leyes.

Suprimida la fe cristiana en las almas, el mundo de las ideas obra por fatalidad de modo centrifugo. Tratándose de reivindicaciones sociales todo lo que ahora se quiere evitar son las últimas y lógicas consecuencias que los nuevos Atilas han involucrado en las mentes de los trabajadores para acabar con la civilización. Por eso francamente hemos de decir que desconfiamos de la palinodia entonada, porque la cuestión no es de anuncio de salida de guardias de asalto a la calle, sino de reforma de los «yo» interiores o de las conciencias... Y sin querer hacer argumentación al terrorem, no se por qué pensamos en la retroactividad a la barbarie si no se emprende una cruzada enérgica en pro de la civilización y de la cultura.

JUSTO LEBLANC

cipios básicos de nuestra religión y hacer mofa de ellos, que se diga con anticipación y ese día pedimos se declare voluntaria la asistencia a clase para que los estudiantes católicos puedan dejar de asistir sin temor a ningún castigo.

Las apariencias engañan, pues nos vamos convenciendo, que el que vino aparentando ser un manso cordero, va resultando un fiero jabalí.

ÉCOLIER

### Sigue la racha de robos

En la madrugada del miércoles penetraron los amigos de lo age-no, en el establecimiento de teji-dos situado en la calle Castelar, 1 propiedad de D. Antonio García Sánchez.

Violentaron un candado sujeto a la puerta y con una palanqueta cuyas huellas quedaron marcadas en la misma, consiguieron romper la cerradura, llevándose 30 camisas confeccionadas para caballero, un impermeable, un abrigo de caballero, dos pañuelo con fleco y tres para el cuello y tres piezas de satén negro de 80 centímetros de ancho

Por las indagaciones efectuadas, se suponen autores de este robo a tres individuos que tomaron el tren que descendente de Alicante llega a ésta a las siete veinte de la mañana.

Las autoridades tienen tomadas medidas para descubrir a los autores, siendo muy lamentable que en el servicio de vigilancia que existe montado en esta población, hayan tenido tiempo los cacos para realizar una maniobra que requiere algún entretenimiento sin ser advertida por nadie.

*Un obrero sindicalista en un hospital de Sevilla pide a la hora de su muerte los auxilios espirituales a la religiosa que le cuida. Un hermano del enfermo que está presente dice que no le haga caso, pues está delirando, y entonces el obrero afirma: «No estoy delirando, hermano; arrepentido de mis pecados quiero morir en la paz de Cristo». A pesar de ello se le oponen, y muere el desgraciado obrero sin el consuelo anhelado.*

*¡Viva la libertad, la democracia... y el respeto a la voluntad de un moribundo!*

## Solemnes Festejos

Durante los días 28 y 29 del corriente se celebrarán en esta ciudad solemnes festejos religiosos por la sociedad «Venida de la Virgen» en honor a nuestra excelsa patrona María Santísima de la Asunción, cuyo programa es el siguiente:

Miércoles 28.—De siete a ocho, volteo general de campanas.

A las nueve, en la Iglesia del Tamarit (en Salinas del Bras del Port), Misa solemne, cantándose la de Perossi, por la Capilla de la Juventud Católica, ocupando la cátedra sagrada D. José Martínez Sánchez, coadjutor de Cox.

A las once y en la iglesia de Santa María, Misa rezada amenizada por la notable orquesta de guitarras y bandurrias «Arte Juvenil» filial de «Orfeón Ilicitano», que dirige el reputado profesor D. Alfredo Rico.

De once a doce, volteo general de campanas.

A las cuatro de la tarde y después de cubrir el camarín donde se guarda nuestra Virgen María de la Asunción, dará la BIENVENIDA a nuestra patrona, el prestigioso y elocuente orador licenciado D. Antonio Soria Gabaldón, cura de San Juan.

A continuación se estrenará un

«Himno a la Virgen», compuesto por D. Alfredo Javaloyes López y D. Antonio Soriano Gabaldón, que será cantado por un nutrido coro mixto, terminando el acto con Solemne Salve, cantada por al Rvdo. Clero.

A las cinco y media, darán principio los solemnes Maitines en la Iglesia Arciprestal, luciendo una fantástica iluminación eléctrica.

De ocho a nueve de la noche, volteo general de campaneas.

Jueves 29.—A las siete, volteo general de campanas.

A las nueve, en la iglesia de Santa María, Misa solemne, cantándose por la Capilla de la Juventud Católica y acompañada a orquesta, la del reputado maestro Fernández, ocupando la cátedra sagrada D. José Belso Castañón, profesor del Seminario de Orihuela.

A las cuatro y media de la tarde Triunfal Procesión Claustral, en la que se sacará la Venerada imagen de Nuestra Patrona, siendo presidida por la Junta Directiva y recorriendo el interior de la iglesia.

A la terminación de la Procesión se repetirá el Himno, como está anunciado el día anterior.

## Himno a Ntra. Sra. de la Asunción

LETRA DE A. SORIA — MÚSICA DE A. JAVALOYES  
que será cantada en la Iglesia Parroquial de Santa María en los días 28 y 29 del actual

### CORO

Reina y Madre del pueblo ilicitano,  
dulce Virgen María de la Asunción;  
eres de Elche el auxilio soberano,  
su gloria, su esperanza y corazón.

### ESTROFA

Es tu Imagen sagrada dón divino,  
que, cual perla de nítidos aibores,  
en las olas del Mar a Illice vino  
para ser el amor de sus amores.

Eres, Virgen, la estrella más fulgente  
que brilla en nuestro azul y hermoso cielo;  
la palma más gallarda y esplendente  
que se alza en los vergeles de este suelo.

Eres la Dama augusta que atesora  
el amor de este pueblo laborioso;  
por Tí guarda su fe, y espera ora,  
y, confiando en tu amor, vive dichoso.

### CORO

Reina y Madre del pueblo ilicitano,  
dulce Virgen María de la Asunción;  
eres de Elche el auxilio soberano,  
su gloria, su esperanza y corazón.

### Contestación obligada

## Para «El Obrero»

Nada de emprender campañas sistemáticas, señores de «El Obrero». Nuestra enemiga contra los socialistas no está cimentada en el despecho que nos suponéis al ver que unos simples trabajadores socialistas están cogidos al timón administrativo local (al turron del presupuesto municipal, diríamos nosotros).

Cuantas afirmaciones hemos hecho censurando la actuación de los socialistas al frente de la nave municipal, no las habéis desmentido ni una sola vez con argumentos convincentes; os habéis siempre limitado a calificar nuestra actitud con la burla y vulgar frase de *embusteros* con el solo objeto de continuar sorprendiendo la buena fe de los obreros que os leen.

¿Por qué manifestar vuestra queja si los redactores de nuestro modesto semanario no firman al pie de sus correspondientes escritos?

Este sistema nos lo habéis sugerido vosotros, cuyos anónimos escritos aparecen en las columnas de vuestro periódico, sobre todo cuando nos dedicáis esas frases de tan mal gusto que jamás podréis dignamente justificar.

De que los socialistas habéis imprimido una gran celeridad progresiva a los impuestos, es cierto y lo hemos demostrado claramente en más de una ocasión. Lo que no responde a la verdad en nuestra contundente afirmación, asegurando que las Ordenanzas de Exacciones Municipales son exactamente idénticas a las elaboradas por los Ayuntamientos de la Dictadura; díganlo si no entre otros muchos los dos mil y pico de agricultores que venían pagando dos pesetas por el impuesto de tablillas de los carros y los socialistas aumentaron a 5 pesetas en los primeros presupuestos que confeccionaron.

Que la Casa de Socorro y el Sub-Instituto de Higiene son innecesarios, lo demuestra el hecho de que desde hace muchos años tenemos en Elche establecida la benemérita Institución de la Cruz Roja, donde se prestaban con puntualidad los servicios que le estaban encomendados sin que le fuera al Ayuntamiento tan gravoso como le es hoy por la serie de cargos creados, aportación de material, etc., que hace aumentar considerablemente las cargas que sobre el Municipio pesaban.

Que los campesinos os conocen, no cabe dudarlo; lo que no podemos creer es que ellos estén convencidos de que vosotros no prometéis lo que no está en vuestras manos conceder. Habráse visto fresca? ¿No recordáis aquellas campañas mitinescas en las que asegurabais que los cuantiosos pagos que pesaban sobre los contribuyentes constituían una inminente ruina sobre todo para las clases agricultoras? ¿Tenéis presente los ofrecimientos hechos por vuestro Alcalde a los campesinos de las partidas rurales de Derramador y Alzabares Rojo sobre la construcción de edificios para escuelas? Pues decidnos: ¿qué pagaban los contribuyentes en general por impuesto de cédulas personales hasta que escalaron el poder vuestros camaradas, y cuánto pagan hoy? ¿y por contribuciones rústica? Los edificios para escuelas en las partidas anteriormente señaladas

aún no se han construido a pesar de los donativos hechos por los correspondientes vecinos para la conjura del terreno, y haber consignado en el presupuesto vigente formulado por vuestros compañeros la fabulosa cantidad de 114.503'45 pesetas para Instrucción Pública.

No queremos extendernos más por no hacer pesada la lectura del presente artículo. Réstanos solo apercibir a los señores de «El Obrero» que con nuestra acostumbrada imparcialidad seguiremos explicando al pueblo la verdad de los hechos que conocemos que por cierto son muchos y muy poco agradables desgraciadamente para todos.

### Original en cartera

Por exceso de original, reservamos en cartera para el número próximo, entre otros trabajos, la reseña de la Junta General de la Comunidad de Labradores.

## Acción Cívica de la Mujer

Se ruega a las señoras y señoritas asociadas que deseen asistir a las funciones que han de celebrarse desde el día primero de Enero próximo en el local social, se sirvan pasar por el mismo situado en la calle Trinquete, a retirar las invitaciones hacia el día 29 del actual.

## Fe de erratas

En nuestro editorial último, párrafo quinto, columna 14, se deslizó la siguiente errata: «ultrajadada» en vez de «ultraidealista».

## Noticias

Procedente de la ciudad condal se encuentra entre nosotros para pasar las fiestas presentes de Navidad el aventajado estudiante de Farmacia en aquella Universidad, José Serrano Sánchez. Al darle nuestra bienvenida, le deseamos una feliz estancia en la «terreta».

### Natalicio

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la esposa de nuestro entrañable amigo Heliodoro Vidal.

### Defunción

Repentinamente y a consecuencia de una enfermedad cardiaca, falleció el pasado miércoles 21 del actual doña Purificación Giménez Díez, esposa amantísima que fué de nuestro buen amigo don Juan Maruenda Pastor.

La noticia de su muerte ha producido penosísima impresión por las bondades de la finada, que le grangearon muchos respetos y cariños.

El entierro verificado en el mismo día a las tres y media de la tarde, constituyó una verdadera manifestación de duelo compuesta de todas las clases sociales de la población.

A su atribulada familia y muy especialmente a sus desconsolados esposo e hijos enviamos la sincera expresión de nuestra más sentida condolencia.

# Banco Popular de los P. del Porvenir

Fundado el 14 de Julio de 1926

**Capital: 30.000.000 de pesetas**

Casa Central: Avenida Conde Peñalver, 22.-MADRID Apartado de Correos, núm. 464 Teléfonos núms. 14672-18264-18265  
Dirección: Telegráfica y Telefónica: PREVIBAN

## Sucursales y Agencias:

Alcalá de los Gazules (Cádiz).—Alcázar de San Juan.—Algemés (Valencia).—Alginet (Valencia).—Alhama de Murcia.—ALICANTE.—Almagro.—Barruelo (Palencia).—Belmonte (Cuenca).—Benifayó.—Berlanga de Duero.—BILBAO.—Brozas (Cáceres).—Bullas (Murcia).—CADIZ.—Calahorra.—Cañaveral (Cáceres).—CEUTA.—Elche.—Elda.—Grao (Valencia).—HUESCA.—JAEN.—Játiva.—Jerez de la frontera.—Manises.—Monóvar.—OVIEDO.—PALENCIA.—PAMPLONA.—Paredes de Nava.—SAN SEBASTIAN.—Santa Cruz de Mudela.—SEVILLA.—Socuéllamos.—La Solana.—TOLEDO.—Tomelloso.—Toro.—Torrente.—VALENCIA.—Villarta de San Juan (Ciudad Real).—VITORIA.—Yecla.—ZARAGOZA.

Realiza toda clase de operaciones bancarias y las especiales combinadas con los distintos servicios de la Asociación «Los Previsores del Porvenir».—Cuentas corrientes a la vista: 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> anual.—Caja de ahorros: 4 anual.  
Imposición de ahorro al vencimiento de un año, 4 y 12 por ciento anual, a cobrar trimestralmente contra cupón

# Viticultores, Parraleros y Hortelanos

## Anticriptogámico - R. Abelló Coll

**V A L E S (Tarragona)**

REGISTRADO, PATENTADO Y LEGALIZADO

**Azufra y sulfata a la vez sin agua: Viñedos, Parrales, Frutales y Hortalizas**

**Aplicación y tratamiento:** Se aplica en polvo como el azufre y en horas de calma para que el viento no lo arrastre o durante el rocío para mejor adherirse, y con azufradoras o fuelles, y de abajo arriba, para no dejar germinar las criptógamas al dorso de las hojas.—Dando la primera aplicación cuando los brotes tengan de 5 a 10 centímetros, la segunda unos días antes de la floración y la tercera de 20 a 25 días después y si hubiera visos de invasión de enfermedades, precisaría intercalar alguna otra (como se haría con el azufrado o sulfatado).—Su finura hace que en menos cantidad haya para mucho mayor número de plantas, con lo que se obtendrá una **economía** de un 33 por 100 por quedar reducidas las dos operaciones en una sola, eso es, la de azufrar.

Representantes en todas las provincias y en América, Argentina y Colombia

# Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Elche

Fundada en 9 de Mayo de 1886

Cuentas corrientes a la vista al 3 por 100 de interés.—Imposiciones corrientes desde una peseta en adelante al 4 y medio por 100 de interés.—Imposiciones en huchas que facilita la Sociedad desde una peseta en adelante al 5 por 100 de interés.—Préstamos hipotecarios, con garantía personal, con garantía de ropas, alhajas y efectos comerciales.—Prenda agrícola sobre cereales, legumbres y frutos de fácil conservación.

Grandes facilidades en descuentos, amortizaciones, reembolsos, imposiciones, reintegros, empeños y desempeños.

## Almacén de Maderas y Carpintería Mecánica

GRANDES EXISTENCIAS EN TABLEROS, CONTRACHAPEADOS

*Pedro Maciá Lafuente*

Velarde, 58 — Teléfono 258



**OPTICA Morell**

SAGASTA, 3 y 5 (al lado de Correos)

**ELCHE**

Sucursal de la Optica Novedades: Caspe, 1, BARCELONA

Exactitud en las recetas de los Sres. Médicos-Ocualistas

SE GRADÚA LA VISTA

Recomendamos los célebres cristales Puntal PAMO

## GARRIDO

GRAN SURTIDO EN

**PAÑERÍA**

Calle Segarra, núm. 10.—ELCHE

## Antonio Vicente

Practicante

Ex-Alumno del Hospital Provincial y del Hospital Militar de Valencia

CONSULTA: De 10 a 11 y de 1 y media a 3

San Isidro, 11.—ELCHE

## Horario de trenes

De Elche para Alicante: 7:40—9:37—12:21—14:50—18:25—22:30.

De Alicante para Elche: 6:45—8:45—11:30—16—18:35—21.

De Elche para Torreveja, Cartagena y Murcia: 7:20—9:55—16:42—19:20.

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

De Elche para Alicante: 8:15—9—21:15—14:30—15—18:30.

De Alicante para Elche: 7:30—11—12:15—15:30—17—18:30.

De Elche para Crevillente: 9:15—13—15:30—17—19:15.

De Crevillente para Elche: 8:15—8:30—11:30—14—18.

De Elche para Santapola: 10:15—18:30.

De Santapola para Elche: 7—15.

De Elche para Aspe y Novelda: 9:45—14:30—20:15.

De Novelda para Aspe y Elche: 7:45—12:15—17:15.

De Elche para Catral y Dolores, a las 17.

De Dolores para Catral y Elche, a las 7.

De Elche para Almoradí, a las 17.

De Almoradí para Elche, a las 7:30.

**Se traducen** cartas y toda clase de documentos en Francés, Inglés y Norteamericano.—Gran reserva.

Ruiz de Alda, 13, 1.º

ELCHE

**LOZANO**

SASTRE

Elche

**PIDA**

**Cerveza**

**El León**

AGENTE DISTRIBUIDOR

**José Serrano Esteve**

Obispo Tormo, núm. 6

ELCHE